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Rezumat al tezei de doctorat  

Cooperare şi competiţie în context educaţional.  

Aplicaţii la discipline pedagogice, învăţământul liceal 

 

Cuvinte-cheie: cooperare, competiţie, învăţare prin cooperare, activitate didactică pe grupe, grup 

de învăţare prin cooperare, microgrup de elevi, relaţia dintre cooperare şi competiţie, cooperare 

intragrupală, competiţie intergrupală, competiţie cu caracter constructiv, context educaţional, 

situaţie de instruire, personalitatea adolescentului, roluri ale profesorului, design experimental, 

cercetare preexperimentală, cercetare experimentală, obiectivele cercetării, eşantion de subiecţi, 

eşantion de conţinut, ipoteză, variabilele cercetării, metodologia cercetării, analiza datelor 

experimentale, performanţe şcolare, stimă de sine, medierea învăţării, interese şi atitudini, 

comportamente de comunicare şi cooperare, direcţii de acţiune, concluzii. 

 

INTRODUCERE 

 

 Societatea contemporană, marcată de profunde transformări şi afectată de numeroase 

probleme, încearcă soluţionări, modificări de paradigme în toate domeniile, inclusiv în cel 

educaţional. Ritmul alert de dezvoltare, progresele fără precedent în ştiinţă şi tehnică, 

informatizarea şi automatizarea în toate domeniile, globalizarea economiei, contradicţiile 

puternice din viaţa economică, politică, socială, culturală, impun noi politici educaţionale. 

Actuala criză economică generează vii dezbateri referitoare la politica Uniunii Europene în 

domeniul concurenţei, al competiţiei şi al cooperării, la dispariţia de pe piaţă a firmelor 

necompetitive, a micilor concurenţi şi a celor cu performanţe scăzute. 

 Devine necesară o revizuire a manierei de abordare a relaţiei cooperare-competiţie în 

şcoli, astfel încât elevii formaţi concomitent în spiritul cooperării cu ceilalţi, dar şi în spiritul 

cultivării competenţelor personale, al performanţelor individuale şi al aspiraţiilor înalte, să obţină 

rezultate mai bune pentru echipa profesională în care se vor intregra, precum şi succes individual 

în orice domeniu de activitate.  

 Politica educaţională românească din ultimele decenii a accentuat paradigma învăţării 

colaborative, precum şi a rolului pozitiv al învăţării prin cooperare în educarea/instruirea 

elevilor. Însă, în viziunea noastră, ignorarea sau negarea importanţei competiţiei în formarea 
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viitorilor absolvenţi ai şcolii reprezintă un pericol, deoarece tinerii se integrează într-o lume a 

competitivităţii, a concurenţei şi perfomanţei, pentru care sunt insuficient pregătiţi 

 Adolescenţa reprezintă o vârstă a contradicţiilor, în care individualizarea şi socializarea 

sunt tendinţe puternice şi coexistente, de aceea considerăm că o pondere mai echilibrată între 

fenomenul cooperării şi al competiţiei în practica şcolară ar fi mult mai realistă, mai obiectivă şi 

ar prezenta avantaje în dezvoltarea personală şi socială a liceenilor.   

O posibilă soluţie în reconcilierea dintre cooperare şi competiţie ar fi apropierea de o 

competiţie cu potenţial constructiv, care să aducă beneficii în dezvoltarea personală şi 

profesională a elevilor, respectiv o competiţie intergrupală, dar între grupe în care elevii 

cooperează. 

 Lucrarea Cooperare şi competiţie în context educaţional. Aplicaţii la discipline 

pedagogice, învăţământul liceal şi-a propus abordarea teoretică şi aplicativă a două fenomene, 

cooperarea şi competiţia, aparent aflate în conflict, dar care, de fapt, sunt într-o relaţie de 

continuum sau chiar de dinamizare reciprocă a valenţelor pozitive, în anumite condiţii. 

Cercetarea întreprinsă şi-a propus descoperirea modului de abordare a problematicii raportului 

dintre cooperare şi competiţie în spaţiul educaţional românesc, stabilirea unor demersuri 

didactice care să armonizeze cele două procese, prefigurarea unor posibile mecanisme de 

reducere a antagonismelor generate de competiţie, conceperea unei competiţii ,,cu potenţial 

constructiv” în cadrul clasei de elevi, pe fondul cooperării în cadrul microgrupurilor de elevi, 

astfel încât să se asigure climatul de securitate necesar învăţării şcolare. 
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PREZENTAREA TEZEI DE DOCTORAT 

 

 Lucrarea este structurată în două secţiuni, prima conturând fundamentele teoretice ale 

studiului privind cooperarea şi competiţia,în special în context educaţional, iar cea de-a doua 

conţinând cercetările practice referitoare la cele două fenomene.  

 Secţiunea I este structurată în trei capitole: Fundamentări teoretice referitoare la 

cooperare şi competiţie, Consideraţii referitoare la medierea învăţării şcolare şi Cooperare şi 

competiţie în context educaţional, care reprezintă o sinteză a principalelor abordări identificate în 

literatura de specialitate, clasică, dar şi recentă, cu referire la: cooperare şi competiţie în 

activitatea didactică,  problematica medierii învăţării şcolare din perspectiva noilor paradigme 

ale pedagogiei contemporane, implicaţiile utilizării cooperării şi ale competiţiei în dezvoltarea 

personalităţii adolescenţilor, precum şi la diversificarea rolurilor profesorului în situaţii de 

instruire care presupun cooperare si competiţie. 

În capitolul I, Fundamentări teoretice referitoare la cooperare şi competiţie, cooperarea 

şi competiţia sunt prezentate ca fiind două fenomene prezente şi necesare în activitătile umane, 

fiecare având un rol însemnat în obţinerea unor finalităţi. Atât la nivel macrosocial, cât şi la nivel 

microsocial, cooperarea şi competiţia se află într-o relaţie de coexistenţă, de întrepătrundere, iar 

caracterul lor constructiv depinde de o serie de factori: situaţiile concrete în care se manifestă, 

dozarea lor adecvată, modul lor de utilizare.  

Polarizarea excesivă a cooperării si a competiţiei nu este benefică în niciun domeniu al 

vieţii sociale; în contexetele educaţionale, asemenea celor politice sau economice, se remarcă 

obiective de tip competitiv, care determină afirmarea personalităţii, dar şi obiective cu rol în 

formarea competenţelor sociale. În evoluţia unei persoane, după cum remarcă J.-M. Monteil 

(1997), sunt la fel de importante procesele de individualizare, favorizate de competiţie, cât şi cele 

de socializare, facilitate de cooperare. Promotorii şcolii active şi ai pedagogiei nondirective (M. 

Montessori, O. Decroly, È. Claparède, A. Ferrière, R. Cousinet, È. Durkheim, J. Dewey etc.) au 

subliniat, încă din secolul trecut, rolul factorului social în formarea personalităţii copilului, 

precum şi necesitatea reconsiderării grupului de covârstnici, ca factor al schimbării individuale.  

În viziunea noastră, mult timp clasa de elevi, grupurile de elevi şi interacţiunile sociale 

ale elevilor cu covârstnicii nu au atras în mod special interesul specialiştilor din domeniul 

educaţiei. A fost necesară maturizarea unor ştiinţe şi ramuri ale acestora, precum psihologia 
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socială, pedagogia socială, sociologia educaţiei, pentru a ajunge la problematica 

interdependenţelor de natură socială din cadrul şcolilor şi al claselor de elevi. Abia în contextul 

dezvoltării explicite a comportamentelor prosociale, a abilităţilor sociale, de comunicare, elevii 

au prilejul de a coopera cu adevărat şi de a-şi considera propriul coleg o posibilă sursă de 

cunoaştere.   

Considerăm că nu există ,,cooperare perfectă”, dar nici ,,competiţie abolită” (idee propusă 

pentru întrega societate, de către savantul american A. Kohn, 1992)  într-o colectivitate umană. 

Cele două fenomene sociale coexistă şi îşi manifestă potenţialul constructiv printr-o echilibrare 

corectă, o dozare adecvată, în condiţiile unui climat educaţional favorabil cultivării posibilităţilor 

fiecărui elev, în cadrul comunităţii de învăţare. 

În capitolul al II-lea, Consideraţii referitoare la medierea învăţării şcolare, sunt analizate 

aspecte ale învăţării şcolare din perspectiva noilor paradigme ale pedagogiei contemporane. În 

opinia noastră, analiza comparativă a pedagogiei tradiţionale şi a pedagogiei moderne 

absolutizează, din raţiuni didactice, aspectele contrare ale cooperării şi ale competiţiei, ale 

competitivităţii şi ale interactivităţii. 

Interactivitatea presupune demersuri educative axate pe cooperare, însă atingerea 

finalităţilor educaţionale se realizează şi prin demersuri individualizate, personalizate, prin 

asumarea de către elevi a responsabilităţii propriei învăţări, a propriilor achiziţii, inclusiv a 

calităţii de competitor în relaţiile cu alţii.  

Educarea şi instruirea tinerelor generaţii presupune, atât competenţe sociale, de 

interrelaţionare, de integrare activă în grup, formate prin acţiuni de cooperare, cât şi competenţe 

funcţionale la nivel cognitiv, capacităţi de cunoaştere, înţelegere, explicare, interpretare, gândire 

critică, de luare a deciziilor, de valorizare practică a experienţelor de învăţare, capacităţi ce presupun 

mecanisme de diferenţiere, de individualizare şi de personalizare, cultivate prin competiţie. Pornind 

de la paradigma competenţei şi a interactivităţii, cooperarea şi competiţia sunt fenomene necesare, 

fiind într-un raport de interdependenţă  funcţională care asigură formarea personalităţii elevului.  

Perspectiva socio-constructivistă a învăţării şi a dezvoltării cognitive are o multitudine de 

adepţi în spaţiul european şi american, printre care menţionăm:  M. Deutsch (1949,1978, 1998, 

2000),  W. Doise şi G. Mugny (1998), W. Doise, J-C. Deschamp şi G. Mugny (1996), J-M. Monteil 

(1997), S. Moscovici (1998), D.W. Johnson, R.T. Johnson şi  colaboratorii (1989, 1991, 1993, 1998, 

2009),  A. de Peretti,    J.-A. Legrand şi J. Boniface (2001) etc. Şcoala psihologiei sociale genetice 
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consideră învăţarea ca fiind un proces social-cognitiv. W. Doise şi G. Mugny (1998) afirmă că 

interacţiunile sociale determină coordonări ale acţiunilor individului, ceea ce permite acestuia să 

participe la interacţiuni sociale mai „elaborate”, care, la rândul lor, devin sursă de dezvoltare 

cognitivă.  

O altă teorie interesantă privind medierea învăţării este teoria experienţei învăţării mediate 

susţinută de R. Feuerstein, prin care se respinge ideea abordării statice a proceselor cognitive.     

Oamenii sunt capabili să-şi modifice procesele cognitive, au un potenţial de schimbare ce poate fi 

activat prin intermediul interacţiunilor favorizante. Există mai multe tipuri de interacţiune 

mediată, prin care profesorul reuşeşte să contribuie la îmbunăţăţirea performanţelor cognitive ale 

copiilor, dar şi în plan afectiv, motivaţional, având impact pozitiv asupra unor trăsături de 

personalitate cu rol major în învăţare, precum stima de sine, încrederea în sine, empatie, altruism 

etc.  

Învǎţarea se produce în contexte sociale, dar nu prin interacţiuni aleatorii, fǎrǎ efecte, ci 

prin relaţii interpersonale cu forţǎ modelatoare, generatoare de schimbare. Astfel, este apreciabil 

efortul specialiştilor din domeniul ştiinţelor educaţionale de a releva importanţa factorului social 

în dezvoltarea copilului, de a sublinia rolul cooperării în învăţare şi de a echilibra raportul 

cooperare-competiţie.  În contextul clasei de elevi/ şcolii - comunităţi de învăţare, considerăm că 

fenomenul competiţiei constructive ar constitui un factor de mobilizare, activare sau potenţare a 

resurselor psihologice ale elevilor, de motivare, de dezvoltare a stimei de sine şi a încrederii în 

sine.  

 În subcapitolul referitor la activitatea didactică pe grupe şi medierea învăţării şcolare, se 

subliniază importanţa activităţii didactice pe grupe, ca formă de organizare a activităţii 

instructive şi educative a elevilor, alternativă la forma individuală şi frontală, a cărei eficienţă 

maximală poate fi atinsă prin aplicarea unor principii, respectarea unei metodologii de 

organizare, de desfăşurare şi de evaluare, constituind premisa absolut necesară pentru formarea şi 

funcţionarea unor microgrupuri de elevi (4-5 membri) în sens cooperativ. Prin microgrupuri de 

elevi se definesc grupurile constituite din maxim 4-5 membri, care îndeplinesc o sarcină comună 

de învăţare şi care respectă condiţiile grupurilor cooperative.  

În practica educaţională se ignoră de multe ori etapele anterioare de constituire a 

grupurilor, de formare a lor ca grupuri propriu-zis cooperative. Pentru depăşirea unor dificultăţi 

legate de activitatea didactică pe grupe, implicit de învăţarea prin cooperare, este importantă 
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cunoaşterea etapelor metodologice specifice activităţii didactice pe grupe: organizarea învăţării 

în grupurile/microgrupurile de elevi, proiectarea activităţilor didactice pe grupe, desfăşurarea 

acestora şi evaluarea lor. Considerăm că o bună cunoaştere a aspectelor structurale, funcţionale, 

procesuale la nivelul microgrupurilor de elevi reprezintă temeiul aplicării cu succes a metodei şi 

tehnicilor învăţării prin cooperare, la toate nivelurile de instruire.  

În capitolul al III-lea, Cooperare şi competiţie în context educaţional, sunt analizate 

învăţarea prin cooperare şi competiţia în cadrul şcolii, precum şi tendinţele actuale de 

reconciliere ale celor două fenomene. Sunt abordate, de asemenea, problematica dezvoltării 

personalităţii adolescentului în contexte de tip cooperativ sau competiţional, precum şi rolurile 

profesorului în astfel de situaţii. 

În opinia noastră, învăţarea prin cooperare presupune utilizarea microgrupurilor de elevi 

în scopuri instrucţionale, astfel încât, lucrând împreună şi respectând  principiile grupurilor 

cooperative, să fie maximizate atât procesul, cât şi produsele propriei învăţări, dar şi ale celorlalţi 

colegi. De asemenea, deşi perspectivele teoretice asupra învăţarii prin cooperare diferă în 

literatura de specialitate din străinătate şi din ţară, există un nucleu comun, referitor la ideea de 

grupare a elevilor, în vederea desfăşurării unor acţiuni instructive şi educative conjugate, pentru 

realizarea unor scopuri comune, cu efecte de natură cognitivă şi noncognitivă, de care 

beneficiază toţi cei implicaţi. 

În ultimele două decenii, promotorii învăţării prin cooperare, P.C. Abrams şi colab. 

(1995),  J. Putnam (1997), D.W. Johnson, R.T. Johnson şi E.J. Holubec (1993) insistă asupra 

faptului că abilităţile sociale nu sunt înnăscute, ci se învaţă, fiind la fel de importante ca şi 

abilităţile cognitive. Aşadar, cooperarea eficientă dintre membrii grupului depinde nu doar de 

abilităţile cognitive, ci şi de o serie de abilităţi de comunicare, de luare a deciziilor, de 

conducere, de influenţă, de gestionare a conflictelor,  de negociere, de consolidare a încrederii şi 

–  fără a le plasa pe ultimul loc –  de exprimare emoţională, abilităţi care, la rândul lor, se 

formează.  

Promotorii învăţării prin cooperare, D. W. Johnson şi R.T. Johnson (1989), D. W. 

Johnson, R.T. Johnson şi E.J. Holubec (1993, 2008), subclasifică grupurile de învăţare prin 

cooperare în trei categorii, stabilind etape metodologice distincte pentru fiecare tip de grupare: 

grupuri formale de învăţare prin cooperare, grupuri informale de învăţare prin cooperare şi 

grupuri de bază de învăţare prin cooperare.  
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Grupul de învăţare cooperativă este, în viziunea noastră, un grup structurat pe principiile 

cooperării, fiind echivalent cu microgrupul analizat în contextul activităţii didactice pe grupe. 

Debutul învăţării prin cooperare se află în activitatea didactică pe grup, desfăşurată iniţial în 

grupe mai mici, de tipul diadelor şi triadelor, apoi în microgrupuri de 4-5 membri, pentru a se  

asigura efecte maximale în procesul şi produsele învăţării. 

Un cadru conceptual mai general permite o racordare optimă la proceduri metodice 

diferite de abordare, în funcţie de tipul de grup de învăţare prin cooperare (susţinute de D. W. 

Johnson, R.T. Johnson şi E.J. Holubec), o corelare cu stadiile de formare şi funcţionare a unei 

echipe educaţionale (adaptând modelul lui B. W. Tuckman) sau comprehensiunea unui model 

privind etapele învăţării prin cooperare, dintr-o perspectivă socio-constructivistă asupra învăţării 

(model susţinut în România de M. Bocoş şi C.-L. Oprea).  

În ceea ce priveşte varietatea strategiilor didactice interactive, acestea pot fi utilizate în 

cadrul disciplinelor socio-umane şi reprezintă un avantaj al procesului instruirii şi evaluării, fără 

a submina valoarea altor strategii didactice. 

La rândul ei, competiţia şcolară a fost studiată în secolul trecut, în special ca fenomen 

opozabil cooperării. Relaţiile concurenţiale dintre oameni au fost mereu prezente de-a lungul 

istoriei, în toate domeniile, inclusiv în cadrul şcolii (subsistem social) - spaţiu al concurenţei, în 

cele mai multe cazuri, în pofida eforturilor de a-l transforma într-un spaţiu al cooperării.  

Competiţia desemnează ,,căutarea simultană a aceluiaşi scop de către doi sau mai mulţi 

actori interdependenţi, astfel încât probabilitatea ca unul dintre aceştia să-şi atingă scopul creşte, 

în timp ce probabilitatea celuilalt descreşte” (M. Milcu, 2005, p. 46). Mult timp, aspectul 

competitiv al activităţii şcolare a fost corelat cu orientările motivaţionale ale elevilor şi cu 

scopurile propuse de către aceştia, în special sistemul premial şi de penalizare (I. Radu, 1976, p. 

192, D.P. Ausubel şi F.G. Robinson, 1981, p. 491). J.-M. Monteil (1997, pp. 72-76) enumeră 

cauze care conduc la sistemul şcoală ca ,,sistem competitiv”, deşi şcoala nu este declarată un 

astfel de teren al atitudinilor combative: practici evaluative cu rol în ierarhizare, selecţie, 

diferenţiere, recompensare, aplicarea unor modalităţi de evaluare care antrenează ambiţia tuturor, 

sancţiuni extrinseci pentru desfăşurarea activităţii şcolare (cu excepţia câtorva elevi ,,avizi de 

cunoaştere”), jocurile competitive din şcoli.  

Există o multitudine de alţi factori care influenţează procesele concurenţiale din cadrul 

şcolilor, printre care: expectanţele profesorilor, mărimea şcolii şi a clasei, tranziţiile şcolare, 
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eficienţa şcoli, apartenenţa etnică, statutul socioeconomic al copiilor, experienţa culturală a 

copilului,codurile lingvistice restrictive sau elaborate, inteligenţa emoţională etc. (R. Harwood, 

S. A. Miller, R. Vasta, 2010, p. 408). 

Procesul concurenţial din domeniul sportiv are o serie de caracteristici care se pot adapta 

oricărei situaţii competiţionale, inclusiv în contexte educaţionale (E. Popova, 2006): premiul, 

arbitrul/arbitrii, criteriile de departajare, regulile competiţiei, realizările concurenţilor, 

concurenţii şi, eventual, suporterii. Analizând izomorfic, premiile sunt recompensele primite de 

către cei mai performanţi elevi (medii mari, poziţia în clasamentul clasei, diplome, cărţi, excursii 

etc.), arbitrii sunt profesorii, există criterii de evaluare, există reguli referitoare la calitatea 

învăţării şcolare (ca proces şi ca produs), realizările elevilor sunt rezultatele învăţării, iar 

concurenţii sunt elevii. Premiile oferite elevilor le aduc acestora apreciere, stimă şi recunoaşterea 

propriei valori de către sine şi de către ceilalţi, un statut aparte, autoritate în plan cognitiv, 

simpatie şi atenţie etc.  

De altfel, situaţiile de tip concurenţial apar şi în cadrul activităţilor extraşcolare, precum 

cercuri şi cluburi ştiinţifice, tehnice, cenacluri, reviste literare, cercuri de teatru, cluburi sportive, 

demonstraţii sportive, ansambluri de dansuri, jocuri distractive, proiecte în serviciul comunităţii, 

proiecte e-learning, excursii, serbări etc. Şcolile se ,,individualizează” nu doar în funcţie de 

rezultatele lor academice, ci şi de alte aspecte: relaţii interpersonale, reguli de conduită stabilite, 

măsura colaborării dintre profesori-părinţi-elevi-comunitate, valori şi opinii, toate acestea 

conturând ,,climatul” şcolii.  

Competiţia şcolară este abordată astăzi în contextul mai amplu al teoriilor referitoare la 

relaţiile intergrupale, la identitatea socială, la compararea şi diferenţierea socială, la influenţa 

socială, la fenomenul atribuirii sau al disonanţei cognitive etc. (W. Doise, J.-C. Deschamps şi G. 

Mugny, 1996, J.-M. Monteil, 1997, A. Neculau (coord.), 2004).  

Teoria comparării sociale (conceptul de ,,comparare socială” a fost introdus în psihologia 

socială de L. Festinger, în 1954) este valabilă şi astăzi, în cazul elevilor mai mari sau mai mici. 

Ei se compară cu ceilalţi pentru a se autoevalua corect, pentru a-şi menţine un anumit nivel al 

stimei de sine, pentru a-şi propune noi performanţe, superioare, pentru a sesiza similitudinile şi 

diferenţele în raport cu ceilalţi.  

A. Kohn (1992, p. 4) realizează o distincţie între competiţia structurală şi competiţia 

intenţională. Competiţia structurală implică compararea cu ceilalţi, într-o situaţie în care numai 
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unul câştigă, iar ceilalţi pierd, se raportează la anumite criterii, de exemplu câţi câştigători vor fi 

sau ce premii se acordă; competiţia intenţională se referă la atitudinea şi dorinţa de a fi cel mai 

bun, este determinată intern şi se poate manifesta chiar în absenţa câştigurilor sau a premiilor. 

Competiţia intenţională poate să apară în absenţa celei structurale şi invers. 

Competiţia (dar şi cooperarea) se poate clasifica, pornind de la numărul de părţi implicate 

în relaţia de interdependenţă, astfel: competiţie interpersonală (diadică), competiţie intragrupală 

(între n persoane aparţinând unui grup) şi competiţie intergrupală (între persoane aparţinând 

unor grupuri diferite) (adaptare după S. Băncilă, în S. Chelcea şi P. Iluţ, 2003, p. 100). 

Pornind de la nivelurile de influenţă socială, relaţiile din şcoli se realizează la nivel 

interpersonal (între două persoane), la nivel intragrupal (se stabilesc în interiorul grupului) şi 

intergrupal (între diferite grupuri, în plan orizontal - de exemplu, între clase paralele, sau în plan 

vertical – între clase diferite) (M. Zlate, 1972, pp. 212-213). Considerăm că forma competiţiei 

intergrupale apare şi între microgrupurile din cadrul aceleiaşi clase.  

O atenţie deosebită atrag comportamentele de grup şi individuale din perspectiva 

conceptelor de ,,ingroup” (desemnând ,,noi”) şi ,,outgroup” (referitor la ,,alţii”), concepte care 

trimit nu doar la apartenenţa reală a unei persoane, ci şi la categorizare socială, autoidentificare şi 

heteroidentificare. Efectul de favorizare a ingroup-ului (H. Tajfel şi colab., cf. P. Iluţ, în S. 

Chelcea şi P. Iluţ, 2003, pp. 187-189), stategia diferenţierii maximale de profit ingoup, iluzia 

eterogenităţii la nivel de ingroup şi a omogenităţii la nivel de outgroup, tendinţa de rivalitate cu 

cei din afara grupului propriu (op.cit., pp. 187-189) sunt fenomene care au atras atenţia 

cercetătorilor din domeniul ştiinţelor sociale în ultimele decenii. 

Considerăm că în contextul şcolar, tocmai ideea apartenenţei la un anumit grup, idee 

specifică şi adolescenţilor, ar putea reprezenta un factor de progres al întregii personalităţi. La 

orice nivel s-ar derula procesele concurenţiale în sistemul de învăţământ, acestea conduc la o 

dinamizare a comportamentului individual şi de grup, precum şi la sporirea motivaţiei elevilor în 

vederea obţinerii unor rezultate sau performanţe cât mai bune. 

În concluzie, există la nivel social, inclusiv în şcoli, tendinţe de uniformizare a 

conduitelor, de consens valoric între persoane, ceea ce asigură coeziunea colectivă. Pe de altă 

parte, există tendinţe de diferenţiere socială şi de comparare evaluativă cu ceilalţi, iar competiţia 

răspunde ambelor tendinţe. 

În ceea ce priveşte efectele competiţiei şcolare la nivel individual şi la nivel de grup,      
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Morton Deutsch (1978, 1998), psiholog care a studiat timp îndelungat relaţiile cooperative şi cele 

competitive în cazul activităţii didactice, a stabilit efectele acestora, în funcţie de diferite criterii de 

analiză: gradul de implicare în îndeplinirea sarcinilor de învăţare, procesele de grup, efectele 

produse asupra motivaţiei în învăţarea şcolară, în plan motivaţional, afectiv, precum şi în ceea ce 

priveşte stima de sine şi atitudinile faţă de colegi.  

D. Sălăvăstru (2004), pornind de la studii recente, afirmă că implicarea în activităţile de 

învăţare a elevilor diferă şi în funcţie de nivelul lor cognitiv, dar şi de stilul interpersonal de a fi 

al acestora (competitori sau cooperanţi). Cooperanţii sunt mai flexibili, atenţi la relaţiile 

interpersonale, preocupaţi de beneficiile grupului, pe când competitorii sunt axaţi pe rezultatele 

individuale, dornici să se afirme, puţin preocupaţi de relaţiile interpersonale agreabile. 

În opinia noastră, situaţiile de instruire presupun, mai degrabă, o îmbinare a cooperării şi 

a competiţiei, în diferite dozaje/proporţii, şi de aceea considerăm că este posibilă reconcilierea 

dintre cooperare şi competiţie în contexte educaţionale. Chiar şi la nivelul microgrupurilor pe 

care le considerăm structurate cooperativ, există factorul competiţional inserat, prezent. 

Competiţia trebuie analizată mai nuanţat, deoarece au fost reliefate fenomene cu efecte 

pozitive specifice situaţiilor de competiţie intergrupală şi intragrupală. Astfel, dacă grupul este 

devalorizat de către un alt grup, membrii tind să-şi multiplice eforturile, să se implice în măsură 

mai mare, să manifeste o coeziune sporită, să respecte normele de grup. Întrecerile între 

microgrupuri determină la nivel intragrupal motivaţia de autoafirmare, dorinţa tuturor de a 

contribui la procesele de grup pentru a obţine rezultatul final, antrenarea capacităţilor cognitive 

ale tuturor membrilor. Simpla anticipare a competiţiei dintre grupuri dă naştere unor reprezentări 

negative ale celorlalte grupuri şi are darul de a crea antagonisme, dar există o dinamică mai 

sporită a grupului şi coeziune. 

J.-M. Monteil (1997, pp. 98-99) menţionează căi stabilite de reprezentanţii şcolii genetice 

de la Geneva cu privire la posibilităţile de a reduce antagonismele în cazul competiţiei 

intergrupale prin: categorizări iniţiale pozitive, mobilizarea apartenenţelor încrucişate, 

reprezentări anticipative ale unor interacţiuni pozitive şi soarta comună sau scopurile comune. 

Unii cercetători, printre care R.T. Johnson şi D.W. Johnson (2009) şi M. Deutch (2000),  

consideră că există o concurenţă pozitivă, dacă e structurată corespunzător, atunci când: 

accentul e plasat pe finalizarea eficientă a sarcinii, perceperea participării la concursuri este 

pozitivă, determinând încredere în sine, se asigură suport social, dincolo de câştigul obţinut, sunt 
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acceptate sarcini provocatoare, se cultivă relaţii cu alţi competitori şi se dezvoltă abilitatea de a 

coopera şi de a fi competitor, se trăieşte bucuria participării la competiţie. Alţi factori care 

contribuie la potenţialul pozitiv al competiţiei sunt ideea unei relative importanţe a câştigului,  

faptul că toţi participanţii au şanse rezonabile de a câştiga sau existenţa unor reguli, proceduri şi 

criterii clare pentru câştig.  

Pe un asemenea teren, al interdependenţei pozitive, asigurat la nivel de microgrup, 

considerăm că se pot construi situaţii competiţionale cu potenţial constructiv între elevi, mai ales 

între liceni, deoarece  manifestă concomitent nevoia de individualizare şi trebuinţa de integrare 

grupală.  

În cazul adolescenţilor, situaţiile interactive de instruire răspund trebuinţelor de apreciere, 

de apartenenţă, de afiliere, de reducere a disonanţei cognitive; pe de altă parte situaţiile de tip 

concurenţial corespund trebuinţei de stimă, de autorealizare, de autodepăşire, unui nivel înalt de 

aspiraţie. Determinǎrile psihologiei adolescentului recomandǎ utilizarea activităţii didactice pe 

grupe pe parcursul şcolaritǎţii, iar plasarea adolescenţilor în contexte competiţionale reprezintă un 

factor de dinamizare, de energizare, de motivare a activităţilor instructive şi educative ale acestora. 

În actualul context, devin necesare reechilibrarea raportului competiţie-cooperare în cadrul 

clasei de elevi, regândirea termenilor în relaţie de complementaritate, plasarea elevilor şi în situaţii 

care să-i determine să fie mai competitivi, pentru a-şi reprezenta, în mod  optim, grupul/echipa din 

care fac parte, comunitatea de învăţare, comunitatea locală sau regională. 

Considerăm că în condiţiile situaţiilor de instruire axate pe competiţie intergrupală, apar 

noi solicitări în cazul profesorului, mai ales în cazul în care se doreşte o competiţie cu potenţial 

constructiv între elevi. Profesorul îşi menţine rolurile îndeplinite în contextul instruirii şi al 

instruirii interactive, deoarece competiţia intergrupală presupune un management eficient al 

grupurilor de elevi, însă acestora li se adaugă noi roluri şi sarcini specifice situaţiilor 

concurenţiale. În cadrul competiţiei, profesorul este şi organizatorul acestei situaţii, antrenorul 

tuturor echipelor sau microgrupurilor de elevi, arbitrul care propune regulile jocului 

competiţional, membru al juriului care asigură respectarea regulilor, dar şi cel care oferă  

premiile şi recompensele.  

          Concluzionând, în contextul situaţiilor de instruire axate pe cooperare şi competiţie, 

rolurile profesorului se redimensionează şi capătă noi valenţe, depăşind optica tradiţională, în 

care el era doar un furnizor de informaţii în timpul orelor de curs. Utilizarea cooperării şi 
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competiţiei în dozaj optim în situaţiile de instruire depinde de profesor, cel care va avea de 

îndeplinit diferite roluri şi va manifesta diverse competenţe generate atât de contextul 

interactivităţii, cât şi de cel competiţional. 

În secţiunea a II-a a lucrării, este descrisă cercetarea experimentală realizată şi cuprinde 

un capitol referitor la etapa preexperimentală a investigaţiei, un capitol vizând etapa 

experimentală a cercetării, precum şi capitolul referitor la analiza şi interpretarea datelor 

experimentale.  

 Pentru a lămuri o serie de aspecte teoretice referitoare la cooperare şi competiţie 

intergrupală în mediul şcolar, aspecte care au stat şi la baza derulării experimentului formativ, s-a 

recurs la o cercetare preexperimentală, având drept obiective: 

O1 –  investigarea opiniilor elevilor, profesorilor, directorilor şi membrilor Consiliului de 

Evaluare şi Asigurare a  Calităţii din şcoli (CEAC
1
) referitoare la situaţia care vizează cooperarea şi 

competiţia în mediul şcolar românesc, raportul dintre cele două procese, precum şi la efectele celor 

două fenomene în dezvoltarea personalităţii elevilor; 

O2 – investigarea opiniilor elevilor, profesorilor, directorilor şi membrilor CEAC privind modul 

de utilizare a  Adg şi a competiţiei, modalităţile concrete de derulare a cooperării şi competiţiei în 

şcoli, posibilitatea unei competiţii ,,constructive”, stabilirea unor modalităţi de valorificare a 

potenţialului constructiv al competiţiei în spaţiul şcolar, dar şi a unui posibil raport de 

complementaritate între cooperare şi competiţie intergrupală; 

O3 – prelucrarea şi interpretarea/analiza comparativă a opiniilor elevilor, profesorilor, directorilor 

şi membrilor CEAC cu privire la problematica abordată; 

O4 – utilizarea unor metode şi tehnici de determinare a nivelului de pregătire al elevilor la 

disciplinele pedagogice, în scopul eşantionării claselor/grupelor experimentale şi de control, prin 

administrarea pretestelor, înregistarea mediilor/notelor obţinute la disciplina pedagogică studiată, 

administrarea chestionarelor de stimă de sine, a chestionarelor de interese şi de atitudini faţă de 

studierea disciplinelor pedagogice şi faţă de medierea învăţării şcolare. 

În vederea studierii opiniilor, aprecierilor şi preferinţelor elevilor, profesorilor, directorilor şi 

membrilor CEAC cu privire la cooperare, competiţie şi raportul cooperare-competiţie în sistemul 

românesc de învăţământ, s-a realizat o investigaţie utilizând ancheta pe bază de chestionar, 

metodă frecvent utilizată în acest scop. În investigaţie au fost implicate trei categorii de 

                                                           
1
 CEAC- prescurtare pentru sintagma  ,,Consiliul de Evaluare şi Asigurare a Calităţii” 
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respondenţi: elevi (1), profesori (2), directori şi membri CEAC (3). 

 Au fost chestionaţi 650 de elevi din trei licee teoretice, trei licee cu profiluri vocaţionale, 

trei colegii tehnice şi două grupuri şcolare din Cluj-Napoca, însă 38 de chestionare au fost 

anulate din motive obiective, principalele cauze fiind incompletitudinea şi răspunsurile 

întâmplătoare, în final rămânând 612 chestionare valide. S-a utilizat tehnica eşantionării aleatorii, 

fiind aleşi în medie cinci elevi din fiecare clasă, în studiu fiind cuprinse clasele a IX-a, a X-a, a 

XI-a şi a XII-a. 

Profesorii respondenţi, în număr de 254, au fost selectaţi din aceleaşi 11 licee, colegii şi 

grupuri şcolare din Cluj-Napoca, având şi calitatea de a fi diriginţi ai elevilor  respondenţi. În 

acest mod, opiniile celor două categorii de respondenţi, elevi şi profesori, au pornit de la o 

realitate similară. S-a realizat şi un eşantion format din 102 directori şi membri CEAC, cu rol 

important în obţinerea unor răspunsuri deschise mai elaborate. 

S-au conceput şi utilizat două chestionare, unul destinat elevilor, iar al doilea cadrelor 

didactice, directorilor şi membrilor CEAC. Itemii din chestionare, majoritatea cu răspunsuri 

închise, au fost construiţi astfel încât să permită compararea răspunsurilor dintre categoriile de 

respondenţi, o parte fiind chiar itemi comuni. La anumiţi itemi s-a solicitat şi argumentarea 

opţiunii pentru o anumită variantă de răspuns. 

Informaţiile dobândite, prin analiza şi interpretarea comparativă a datelor obţinute de la 

cele trei categorii de subiecţi, au permis sesizarea unei anumite realităţi educaţionale la nivelul 

liceelor şi al grupurilor şcolare din Cluj-Napoca. 

În etapa preexperimentală a cercetării s-au derulat şi convorbiri cu cadre didactice de 

aceeaşi specialitate din Arad şi Zalău, au fost analizate rezultate şcolare şi documente şcolare ale 

elevilor din viiitorul grup de control, au fost aplicate preteste, chestionare de stimă de sine şi 

chestionare de interese şi atitudini faţă de studierea disciplinelor pedagogice şi faţă de sursele de 

mediere a învăţării şcolare, astfel încât să se stabilească echivalenţa între grupul experimental şi 

grupul de control al cercetării în etapa experimentală. 

În acest sens, au fost comparate mediile elevilor, pe baza documentelor şcolare 

(cataloagele şcolare), au fost administarate probe de evaluare la disciplinele pedagogice studiate 

în anul respectiv şcolar, a fost aplicat chestionarul de stimă de sine şi chestionarul de interese şi 

atitudini, s-au derulat convorbiri cu profesorii de pedagogie ai elevilor, precum şi cu profesorii 
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diriginţi. De asemenea, au fost observate comportamentele de comunicare eficientă şi cooperare 

ale elevilor şi au fost comparate portofoliile acestora la disciplinele pedagogice. 

Studiul preexperimental realizat a permis conturarea unor convingeri şi opinii referitoare 

la cooperare şi competiţie, utile în vederea stabilirii unor măsuri de optimizare a procesului 

instructiv-educativ şi sporirii eficienţei în contexte educaţionale. 

În primul rând, toate categoriile de respondenţi admit, în procentaj de peste 70%, faptul 

că relaţiile interpersonale, în egală măsură bazate şi pe cooperare, şi pe competiţie, conduc la 

rezultate şcolare optime, însă în sistemul românesc de învăţământ doar jumătate dintre 

respondenţi constată o echilibrare între cele două procese. Astfel, au fost identificate de către 

respondenţi, relaţii formale, de tip concurenţial între elevi, generate de o ,,cultură a competiţiei” 

specifică la nivel macrosocial/microsocial, dar şi de evaluarea din sistemul eduacţional; există, 

însă şi relaţii informale, de cooperare, generate de activităţi instructive comune, proiecte comune, 

strategii  interactive etc. 

Se remarcă o anumită concepţie, relativ unitară, referitoare la cooperare. Şcoala are 

menirea de a forma oameni cu spirit de echipă şi, într-o măsură mai mică, are rolul de a forma 

competitori. Cooperarea are efecte pozitive în planul dezvoltării personalităţii elevilor, în special 

în dezvoltarea lor socială, deoarece cultivă spiritul de echipă, abilităţile de comunicare şi 

sentimentele pozitive faţă de colegi.  

Cooperarea cultivă aspecte ale dezvoltării cognitive, precum gândirea divergentă, 

creativitatea, progresul şcolar. Elevii consideră, într-o măsură mai mare decât profesorii şi 

directorii/membrii CEAC, cooperarea ca fiind un factor cu rol important în progresul şcolar sau 

în dezvoltarea creativităţii. Pentru profesori şi directori/membri CEAC, este mai evident efectul 

formativ al cooperării, fiind influenţate toleranţa, atitudinea pozitivă faţă de şcoală, motivaţia 

faţă de învăţare. 

 Printre dezavantajele cooperării, elevii le menţionează pe cele la nivel cognitiv, deoarece 

apar conflicte de idei (soluţionate, uneori, cu pierderea unor idei originale, valoroase), se impune 

necesitatea de a fi complezent, de a ajunge la un acord cu ceilalţi, dar se  remarcă  şi scăderea 

gradului de implicare în sarcina de învăţare şi a responsabilităţii individuale; nu în ultimul rând, 

evaluarea se realizează (uneori) incorect. 

Se constată, în sistemul românesc de învăţământ, tendinţa de a utiliza variante ale 

grupării elevilor, în care nu se distribuie roluri şi responsabilităţi, se preferă nominalizarea unui 
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lider care ,,centralizează” acţiunile şi comunicarea în cadrul grupului; puţini dintre respondenţi 

numesc roluri distribuite frecvent în condiţiile activităţii didactice pe grupe. 

Totuşi, preferinţa elevilor pentru cooperare se explică prin avantajele acestei forme de 

interacţiune socială: o învăţare mai eficientă şi de profunzime, care are la bază schimbul de 

opinii, intercunoaşterea, valorificarea abilităţilor de comunicare, asumarea responsabilităţii în 

grup, cultivarea sentimentelor de prietenie, solidaritate, formarea spiritului de echipă.  

 Se constată o mai mare tendinţă a elevilor în a avea prejudecăţi referitoare la cooperare şi 

competiţie. Astfel, elevii consideră competiţia ca fiind mai distractivă decât cooperarea, în raport 

de opoziţie cu cooperarea, un factor care are caracter genetic şi construieşte personalităţi 

puternice. 

 În ceea ce priveşte competiţia, toate categoriile de respondenţi recunosc în competiţie un 

puternic factor motivogen al învăţării, un factor de progres individual şi de grup, însă cu posibile 

efecte negative în planul relaţiilor interpersonale, al trăsăturilor de caracter şi al unor anumite 

structuri de personalitate, dezavantajând elevii timizi, introvertiţi, cu un nivel cognitiv sub medie. 

O parte dintre respondenţi au subliniat importanţa analizei situaţionale a competiţiei, deoarece 

există variate tipuri de clase, tipologii variate de elevi şi situaţii de instruire extrem de diferite. 

Competiţia, afirmă majoritatea respondenţilor, are efecte puternice în formarea spiritului 

competitiv, în progresul şcolar, al responsabilităţii, creativităţii şi motivaţiei în învăţare, însă 

defavorizează abilităţile de comunicare, sentimentele pozitive faţă de colegi şi toleranţa.  

Cele mai întâlnite forme ale competiţiei sunt concursurile, olimpiadele, campionatele şi 

întrecerile sportive, evaluările naţionale, examenele, iar ca forme de recompensare sunt amintite 

diplome, premii, medii şi note mari, burse, bani, cadouri, o imagine de sine bună, popularitate 

sau poziţia de lider etc. 

Respondenţii cred în competiţia cu potenţial constructiv, care determină progres, se 

corelează şi cu cooperarea şi se întemeiază pe principii şi reguli corecte. Totuşi, printre 

dezavantajele competiţiei se află relaţiile antagonice antrenate între elevi, trăsături negative de 

caracter, sentimente mai puţin nobile faţă de colegi, o stimă scăzută de sine şi accentul plasat pe 

note şi medii, nu pe achiziţiile învăţării. 

În viziunea profesorilor, directorilor şi membrilor CEAC, competiţia are un potenţial 

constructiv în condiţiile în care regulile şi arbitrajul sunt corecte, concurenţa este onestă, este 

recompensată performanţa şi dacă se combină cu cooperarea. Cooperarea la nivelul grupelor şi 



 

 

 

 

19 

competiţia intergrupală ar constitui o formulă eficientă prin care cele două procese se pot 

dinamiza reciproc şi echilibra. Această formulă ar  genera motivaţie, progres şcolar, produse 

superioare, performanţe şi proiecte de succes. Competiţia între grupuri structurate cooperativ este 

o formulă posibilă pentru competiţia cu potenţial constructiv la diverse niveluri, în scopul 

optimizării calităţii învăţământului românesc. De asemenea, competiţia interşcoli ar reprezenta, 

în condiţii echitabile de comparaţie, o sursă de creştere a calităţii educaţiei în mediul şcolar din 

România.  

 În consens cu datele prezentate mai sus, considerăm ca fiind importantă regândirea şi 

redimensionarea acţiunilor didactice din perspectiva unui raport de complementaritate, şi nu de 

dualitate, între cooperare şi competiţie, în scopul optimizării  procesului instructiv-educativ şi de 

sporire a eficienţei în diferite contexte educaţionale. Astfel, devin relevante următoarele direcţii 

de acţiune: 

 restabilirea unui echilibru asumat între cooperare şi competiţie, pornind de la renunţarea 

la unele prejudecăţi şi o mai eficientă informare a elevilor şi profesorilor, cu privire la 

valenţele formative şi instructive ale ambelor procese; 

 formarea iniţială şi continuă a profesorilor în direcţia utilizării variantelor optime de 

grupare cooperativă a elevilor, dar şi de utilizare a competiţiei la un nivel constructiv, cu 

efecte benefice; 

 asumarea de către profesori a strategiilor interactive la clasă, dar şi conştientizarea 

importanţei formării abilităţilor elevilor de comunicare, gestionare a conflictelor, 

negociere etc., în caz contar intervenind probleme în desfăşurarea şi evaluarea activităţii 

didactice pe grupe, inclusiv scăderea încrederii şi motivaţiei elevilor în acest tip de 

activitate; 

 derularea unor activităţi instructive şi educative care să presupună gruparea elevilor în 

contexte ale educaţiei formale şi nonformale, şcolare şi extraşcolare, curriculare şi 

extracurriculare; 

  stabilirea unor formule de acţiune care să coreleze cooperarea în cadrul grupelor de elevi 

şi competiţia intergrupală, precum şi a modalităţilor de diminuarea a efectelor negative 

ale competiţiei intergrupale la nivelul clasei de elevi; 
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 identificarea căilor de creştere a calităţii în educaţie, prin utilizarea competiţiei, pornind 

de la criterii şi reguli clare, arbitraj corect şi recompensarea performanţei atât la nivelul 

elevilor, al profesorilor, directorilor, cât şi la nivelul şcolilor. 

Capitolul V, referitor la etapa experimentală a cercetării, a pornit de la considerarea 

cooperării în cadrul microgrupurilor de elevi dintr-o clasă şi a competiţiei intergrupală ca fiind 

două procese cu  valenţe pozitive în dezvoltarea personalităţii elevilor, ce se potenţează reciproc, 

în condiţiile respectării unei anumite metodologii. 

Obiectivele din etapa experimentală a cercetării sunt:  

O1 – realizarea eşantionării de subiecţi, stabilirea grupului experimental şi a grupului de 

control din cadrul experimentului formativ; 

 O2 – realizarea eşantionării de conţinut, astfel încât sistemele de lecţii şi alte activităţi 

extracurriculare realizate să permită utilizarea concomitentă a cooperării în cadrul 

microgrupurilor de elevi şi a competiţiei intergrupale; 

 O3 – experimentarea sistemelor de lecţii/lecţiilor şi a activităţilor extracurriculare, 

aplicarea testelor de cunoştinţe şi a chestionarelor de stimă de sine, observarea comportamentelor 

de cooperare, măsurarea interesului şi a atitudinilor faţă de învăţarea disciplinelor pedagogice şi 

faţă de diferite surse de mediere a învăţării şcolare; 

 O4 – înregistrarea şi compararea rezultatelor obţinute de către elevii din clasele/grupele 

experimentale şi cele de control, la chestionarul de stimă de sine şi la probele de evaluare, 

elaborate în etapa de pre-test, post-test şi re-test; 

 O5 – înregistrarea şi compararea comportamentelor de comunicare eficientă şi cooperare,  a 

interesului şi atitudinilor faţă de învăţarea disciplinelor pedagogice, faţă de diferite surse de 

mediere a învăţării, la grupele experimentale şi de control, pe baza fişelor de observare a 

comportamentelor, respectiv a chestionarelor de interese şi atitudini; 

O6 –  interpretarea cantitativă şi calitativă a rezultatelor şcolare obţinute, a datelor 

obţinute în urma aplicării chestionarelor de stimă de sine, a observării comportamentelor de 

cooperare şi a administrării chestionarelor de interese şi atitudini faţă de învăţarea disciplinelor 

pedagogice, manifestate la clasele/grupele experimentale şi de control; 

O7  –  formularea unor recomandări, sugestii şi concluzii, privind condiţiile în care 

cooperarea la nivel intragrupal şi competiţia la nivel intergrupal sunt căi eficiente în obţinerea de 

performanţe şcolare, în formarea unor comportamente prosociale, în optimizarea stimei de sine şi 
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în formarea unor atitudini pozitive faţă de colegi ca mediatori ai învăţării şcolare şi faţă de 

învăţarea didactică. 

Ipoteza generală, pe baza căreia s-a derulat experimentul formativ, a vizat impactul 

acţiunii concomitente a cooperării în cadrul microgrupurilor de elevi şi a competiţiei la nivel 

intergrupal, asupra performanţelor şcolare ale elevilor, precum şi asupra stimei de sine a 

acestora. Concret, acţiunea concomitentă a cooperării intragrupale şi a competiţiei intergrupale 

determină obţinerea de către elevi a unor performanţe şcolare mai bune şi a unui nivel mai înalt 

al stimei de sine, în contextul studierii disciplinelor pedagogice, la nivelul învăţământului liceal. 

Efectele cooperării intragrupale şi competiţiei intergrupale se manifestă şi în plan 

formativ, nu doar în planul performanţelor şcolare. Au fost formulate, în acest sens, ipotezele 

secundare ale cercetării experimentale, ce au vizat influenţa pozitivă a acţiunii concomitente a 

cooperării în cadrul microgrupurilor de elevi şi a competiţiei la nivel intergrupal asupra: 

 comportamentelor de comunicare eficientă şi cooperare în cadrul grupurilor de 

elevi şi al clasei de elevi; 

 interesului în studierea disciplinelor pedagogice; 

 atitudinii faţă de medierea învăţării. 

Metodologia cercetării a cuprins metode de culegere a datelor: experimentul pedagogic, 

chestionarul, interviul semistandardizat, observarea directă şi sistematică, studiul de caz, studiul 

documentelor şcolare şi curriculare, analiza de conţinut a prodeuselor activităţii şi teste de 

cunoştinţe, dar şi metode de prelucrare şi interpretare a datelor obţinute şi metode de prezentare 

a rezultatelor. 

Eşantionarea subiecţilor s-a realizat după cum urmează: 

a. la nivelul claselor a X-a, specializarea învăţător-educatoare, în anii şcolari 2010-2011 şi 

2011-2012, s-a constituit un grup experimental, format din două clase din cadrul Colegiului 

Naţional Pedagogic ,,Gh. Lazăr” Cluj-Napoca, cu un efectiv de 61 de elevi, şi un grup de control 

format din două clase a X-a, cu un efectiv total de 61 de elevi, din cadrul Liceului Pedagogic 

,,Gh. Şincai” din Zalău şi al Liceului Pedagogic ,,Dimitrie Ţichindeal” din Arad;  

b. la nivelul claselor a IX-a, specializarea învăţător-educatoare, în anul şcolar 2011-2012, 

grupul experimental a fost format dintr-o clasă cu un efectiv de 31 de elevi, din cadrul Colegiului 

Naţional Pedagogic ,,Gh. Lazăr” din Cluj-Napoca, şi un grup de control, o altă clasă a IX-a, tot 
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din cadrul Colegiului Naţional Pedagogic ,,Gh. Lazăr” din Cluj-Napoca, cu un efectiv de 32 de 

elevi.  

În scopul selectării eşantionului de subiecţi, s-au utilizat analiza de structură a grupurilor, 

observaţia directă, sistematică a comportamentului elevilor, studiul documentelor şcolare, analiza 

mediilor anuale, pretestul, chestionare de stimă de sine, convorbirea pentru a se asigura 

reprezentativitatea grupului de control şi experimental, la clasa a IX-a şi a X-a, precum şi 

echivalenţa aproximativă a acestor grupuri. 

Eşantionul de conţinut  a fost selectat din cadrul disciplinelor pedagogice predate în clasa a 

IX-a şi a X-a, la clasele cu specializarea învăţator-educatoare: Introducere în pedagogie şi teoria şi 

metodologia curriculumului (clasa a IX-a) şi Teoria şi practica instruirii şi evaluării (clasa a X-a). 

Experimentul formativ s-a derulat la clasa a IX-a - 31 de ore, iar la clasele a X-a - 22 de ore, 

variabila independentă fiind utilizarea concomitentă a cooperării intragrupale şi a competiţiei 

intergrupale în cadrul demersurilor didactice.  

În etapa de proiectare a demersului experimental s-au reunit două tipuri de design: 

designul experimental al situaţiilor de cooperare intragrupală şi designul experimental al 

situaţiilor de competiţie intergrupală. Au fost utilizate metode ale învăţării prin cooperare, dar şi 

a formulelor competiţionale, deoarece ambele, mai ales la vârsta adolescenţei, răspund, 

concomitent, trebuinţei de afirmare, dar şi celei de apartenenţă a liceenilor. 

Pentru a asigura funcţionarea optimă a microgrupurilor de elevi, am considerat că grupul 

de bază de învăţare prin cooperare este asociabil cu ceea ce am definit ca fiind microgrupul de 

elevi, caracterizat printr-o foarte bună intercunoaştere între membrii grupului, funcţionarea pe 

termen mai lung, în scopul îndeplinirii sarcinilor de învăţare, parcurgerea etapelor de formare a 

unei echipe eficiente, respectarea regulilor şi principiilor învăţării prin cooperare, acţiuni de 

învăţare în cadrul orelor de curs, dar şi în afara orelor de curs.  

S-a asigurat climatul de securitate a învăţării, în cadrul microgrupurilor de elevi, dar care 

s-a corelat  cu fenomenul de dinamizare a elevilor, prin diferite forme de competiţie intergrupală, 

implicit prin forme variate de recompensare. Astfel, am conceput formule optime competiţionale, 

pornind de la aspectele analizate în etapa preexperimentală şi analizele teoretice anterior 

realizate, în care să fie respectate criteriile unei concurenţe intergrupale şi interpersonale oneste, 

să existe criterii de jurizare, reguli clare şi recompense, dar şi ocazii de sărbătorire în comun a 

victoriilor şi de reconsiderare a competiţiei ca factor de devenire personală, chiar şi în ipostaze 
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mai puţin favorabile, de simplu participant, deoarece nu pot fi toţi învingători, însă toţi pot fi 

,,potenţiali învingători”.  

Am urmărit atingerea competenţelor generale şi specifice din programele şcolare, valorile 

şi atitudinile promovate la nivelul liceului în general, al profilului în special. Pentru compararea 

efectelor produse de variabila independentă asupra variabilelor dependente, am elaborat probe 

de cunoştinţe la disciplinele studiate de elevii claselor a IX-a şi a X- a, din grupul experimental şi 

de control, am adaptat chestionarul Rosenberg al stimei de sine cu referire la orele de pedagogie, 

am conceput un chestionar de interese şi atitudini prin care să devină măsurabile interesul pentru 

pentru specializare şi disciplinele pedagogice, atitudinile faţă de sursele de mediere a învăţării 

(profesor, colegi, manuale, cărţi, Internet, familie), am elaborat şi analizat fişele de observare a 

comportamentelor de comunicare eficientă şi cooperare. 

Datele obţinute prin aplicarea metodelor şi instrumentelor de cercetare au fost analizate 

cantitativ şi calitativ, printr-un design experimental intersubiecţi, iar datele culese în etapa de 

pre-test, post-test şi re-test au fost supuse interpretărilor statistice. 

Mediile la probele de evaluare au fost comparate între grupul experimental şi cel de 

control, clasele a IX-a şi clasele a X-a, existând o evoluţie favorabilă a performanţelor şcolare,  

mai ales în cazul claselor experimentale, în etapa de post-test, dar şi de re-test, în etapa de pre-

test neexistând diferenţe semnificative statistic între grupuri; astfel, a fost confirmată ipoteza 

generală a cercetării cu privire la efectele pozitive ale variabilei independente asupra 

performanţelor şcolare.  

De asemenea, nivelul stimei de sine a fost măsurat în etapa de pre-test şi imediat după 

finalizarea experimentului formativ, diferenţele intergrupale fiind semnificative statistic. 

Chestionarul de interese şi atitudini aplicat în etapa de pre-test nu indica diferenţe semnificative 

statistic, dar în etapa de re-test, chiar după trei luni de vacanţă, s-a constatat modificarea 

substanţială de atitudini şi interes faţă de specializare şi disciplinele pedagogice, în cazul 

grupurilor experimentale, clasa a IX-a şi clasa a X-a. 

Comportamentele de comunicare eficientă şi cooperare au fost urmărite la nivelul 

grupurilor experimentale, măsurătorile din etapa de pre-test şi etapa de re-test indicând diferenţe 

semnificative statistic, mai ales în cazul clasei a IX-a. 

Analiza cantitativă si calitativă a datelor obţinute în etapele experimentului formativ ne 

determină să considerăm ca fiind confirmată ipoteza generală a experimentului realizat, dar şi 
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ipotezele secundare. Elevii din clasele a IX-a şi a X-a, care au facut parte din grupul 

experimental, au obţinut rezultate şcolare superioare celor din grupul de control, au manifestat un 

nivel mai înalt al stimei de sine, interes mai sporit faţă de studierea disciplinelor pedagogice, dar 

şi atitudini pozitive faţă de surse variate de mediere a învăţării şcolare.  

De asemenea, elevii din clasele experimentale şi-au modificat atitudinile faţă de învăţarea 

prin cooperare şi au dobândit, pe parcursul experimentului derulat, comportamente de 

comunicare eficientă şi cooperare, dovedind şi capacitatea de transfer a acestor conduite la alte 

discipline studiate pe parcursul anilor şcolari. Asigurarea unei acţiuni concomitente a cooperării 

la nivelul microgrupurilor de elevi şi a competiţiei intergrupale a determinat o serie de efecte 

pozitive în dezvoltarea elevilor, atât la nivel cognitiv, cât şi la nivel  non-cognitiv.  

Atitudinea pozitivă faţă de colegi, ca posibili mediatori în învăţarea şcolară, reprezintă un 

câştig în demersurile didactice, fiind, în opinia noastră, esenţială în învăţarea prin cooperare. 

Totuşi, nu este suficientă plasarea elevilor ,,faţă-în-faţă” pentru derularea unor secvenţe 

didactice, importantă este atitudinea de încredere în ceilalţi şi în alte variante de înţelegere ale 

aceleiaşi realităţi.  

Dezvoltarea armonioasă a personalităţii elevilor reprezintă o prioritate în societatea 

contemporană, în care coexistă cooperarea şi competiţia. Şcoala, ca microsistem social, ar trebui 

să formeze, în viziunea noastră, în egală măsură şi spiritul de echipă, şi spiritul competiţional 

pentru o integrare optimă a viitorilor absolvenţi în plan profesional şi social. Cultura cooperării a 

fost accentuată, mai mult la nivel teoretic, în sistemul educaţional  românesc, dar şi în alte zone 

din spaţiul european şi nord-american. Considerăm că este mai corect să recunoaştem competiţia 

ca fiind existentă în societate, firească şi chiar necesară uneori, iar în şcoală să o dozăm optim cu 

fenomenul cooperării. 

În acest sens, pot fi formulate o serie de direcţii pentru noi cercetări şi sugestii de acţiune 

didactică, pe care le prezentăm în cele ce urmează. 

În primul rând, considerăm ca fiind esenţială regândirea în spaţiul şcolii româneşti a 

competiţiei, ca factor puternic motivogen în învăţarea şcolară, vector al progresului personal şi 

social, fără a exagera însă, fără ca acest fenomen să devină predominant în raport cu cooperarea 

sau să genereze posibile efecte negative în dezvoltarea personalităţii elevilor sau în dinamica 

specifică a claselor de elevi. 
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Studiul efectuat în etapa preexperimentală a cercetării a indicat o serie de cauze care 

conduc la relaţii de tip competiţional între elevii şcolii româneşti: modul de evaluare, ,,goana” 

după medii şi note mari, care generează întregul parcurs curricular al elevului, cultura 

competiţiei existentă în familii, şcoală, societate etc. Competiţia, gândită însă în raport cu 

propriile posibilităţi, ca factor de autodepăşire sau în raport cu cei de acelaşi nivel, conduce la 

rezultate mai bune în plan cognitiv şi nu numai. 

Competiţia, ca şi cooperarea, se învaţă, iar existenţa unei concepţii corecte privind 

competiţia poate conduce la efecte benefice în noi abordări ale demersurilor didactice. La nivelul 

politicii educaţionale şi la nivelul curriculumului formal, oficial, se remarcă frecvenţa 

recomandării învăţării prin cooperare în clasa de elevi. Practic, se remarcă o utilizare improprie a 

termenului, poate chiar anumite exagerări, deoarece nu se ţine seama de contextul concret al 

situaţiilor de instruire, de condiţiile acestora, de etapele metodologice, metodele, procedeele şi 

tehnicile specifice.  

Considerăm că pentru profesorii debutanţi sau reticenţi faţă de cooperarea elevilor din 

cauze obiective sau subiective, o abordare iniţială într-un cadru mai tradiţional, dar cu repere 

conceptuale clare, ar putea fi un suport, în cele din urmă ajungând la autentica învăţare prin 

cooperare. De exemplu, ignorarea etapelor formării unei echipe, a unui microgrup de elevi sau a 

regulilor de comunicare şi cooperare la nivel de grup, poate conduce la deziluzii, pentru profesori 

şi pentru elevi. De asemenea, o atenţie deosebită necesită evaluarea individuală şi de grup, de 

proces şi de produs, în această zonă fiind mai mari nemulţumirile elevilor, care nu se consideră 

evaluaţi echitabil.  

Într-un alt sens, conceperea unor demersuri didactice, în care să coexiste cooperarea 

intragrupală şi competiţie intergrupală, ar putea reprezenta o apropiere faţă de conceptul 

,,competiţie cu potenţial constructiv” dezbătut deja în literatura de specialitate. În acest mod, se 

asigură elevilor climatul optim în învăţare, axat pe colaborare, care determină o mai mare 

încredere în sine şi stimă de sine, comportamente adecvate faţă de ceilalţi şi de raportare 

eficientă la propriile responsabilităţi, dar şi dorinţa de a progresa, de a şti, de  autodepăşire şi 

afirmare. Pentru a nu se ajunge la conflicte intergrupale, am aplicat în demersul experimental 

formativ, căi de reducere a antagonismelor menţionate de reprezentanţii Şcolii de la Geneva, iar 

efectele au fost pozitive, dincolo de conflictele socio-cognitive inerente şi de nemulţumirile unor 

,,lideri învinşi”. 
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 Confirmarea ipotezelor cercetării experimentale, ne determină să credem că aplicarea şi 

la alte discipline de învăţământ a designului experimental realizat, ar conduce la rezultate 

similare şi ar fi benefice pentru elevi în plan cognitiv şi non-cognitiv.  

 Au existat performanţe şcolare superioare în cazul grupului experimental, clasele a IX-a 

şi a X-a, comparativ cu grupul de control, însă ne-a atras atenţia, în mod special, schimbarea 

atitudinii faţă de sursele de mediere şcolară. Dacă înainte de experimentul formativ elevii 

considerau profesorul ca principalul mediator în învăţare, acordând mult mai puţin credit altor 

surse de mediere a cunoaşterii, după derularea experimentului elevii din clasele experimentale au 

devenit mai deschişi faţă de colegi, dar şi faţă de alte surse, inclusiv faţă de textele de specialitate 

ori factori de educaţie nonformală. Această schimbare de atitudine este o achiziţie pe termen 

lung extrem de valoroasă şi face parte din principiile abordării socio-constructiviste a învăţării, 

fiecare elev fiind mai deschis faţă de perspectiva celorlalţi asupra realităţii. Se produce astfel o 

mai accentuată decentrare cognitivă, atât de necesară în viaţa de adult.  

 În privinţa interesului faţă de învaţarea disciplinelor pedagogice şi de specializarea 

aleasă, acestea erau atât de evidente în urma experimentului formativ, încât am preferat aplicarea 

chestionarului de interese şi atitudini la o distanţa de trei luni, în etapa de re-test. S-au înregistrat 

diferenţe semnificative statistic faţă de pre-test, între grupul de contol şi experimental, clasele 

experimentale menţinându-şi atitudinile pozitive faţă de colegi ca mediatori ai învăţării, învăţarea 

la disciplinele pedagogice şi specializarea învăţător-educatoare.  

 Considerăm ca fiind foarte posibilă extinderea unor astfel de atitudini şi în cazul altor 

arii curriculare şi discipline de învăţământ, în condiţiile aplicării similare a demersurilor 

didactice experimentale descrise în lucrarea de faţă. 

 Ca urmare a cercetării întreprinse, pot fi formulate următoarele sugestii pentru 

optimizarea activităţii didactice a profesorilor din învăţământul preuniversitar: 

 pregătirea profesorilor din perspectiva unei politici educaţionale, ce promovează 

formarea spiritului de echipă, necesar în activitatea profesională şi în spaţiul social, dar şi 

formarea spiritului competitiv, util în afirmarea personală; 

 necesitatea reconsiderării competiţiei ca vector important în obţinerea performanţelor în 

orice domeniu, inclusiv în învăţarea şcolară; 

 revizuirea relaţiei competiţie–cooperare şi dozarea optimă a celor două fenomene în 

spaţiul educaţional, prin reducerea antagonismelor dintre acestea; 



 

 

 

 

27 

 utilizarea activităţii didactice pe grupe şi a învăţării prin cooperare, pornind de la 

respectarea metodologiilor specifice ale acestora; 

 cunoaşterea principalelor dificultăţi întâmpinate în condiţiile derulării activităţii didactice 

pe grupe şi a învăţării prin cooperare, precum şi a modalităţilor de depăşire a lor; 

 promovarea unei instruiri cu valenţe formative, dintr-o perspectivă socio-constructivistă; 

 experimentarea, cu mai mult curaj, a demersurilor interactive în corelaţie cu factorul 

competiţional, în cazul diferitelor discipline de învăţământ şi arii curriculare, deoarece se 

obţin efecte pozitive în formarea personalităţii elevilor.  

       În concluzie, în cadrul cercetării realizate, am urmărit realizarea unor intervenţii pedagogice 

care să conducă la eficientizarea activităţii didactice, dar şi a activităţii de învăţare şcolară a 

elevilor, prin valorificarea acţiunii concomitente a cooperării intragrupale şi a competiţiei 

intergrupale, acţiune posibilă şi chiar dezirabilă în condiţiile respectării unor demersuri 

formative experimentate anterior. Cultivarea unei atitudini deschise a profesorilor nu doar în 

raport cu cooperarea, dar şi în raport cu competiţia, optim dozată, este utilă în situaţiile de 

instruire şi educative. Considerăm că abordarea relaţiei cooperare-competiţie, în spaţiul şcolar, 

reprezintă un câmp deschis pentru cercetarea şi inovarea pedagogică, iar asocierea celor două 

fenomene este naturală, firească, necesară şi generatoare de progres la nivel personal şi social.   
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